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 În urmă cu ceva timp, un domn vizitator m-a întrebat pe terasa Observatorului Astronomic, 

―Şi la ce este bună, domne, astronomia?‖ I-am răspuns atunci pe scurt domnului, lămurindu-l. Tot 

atunci, am realizat şi că această întrebare a stat pe buzele multora, cel puţin o dată în viaţă. De 

aceea, am găsit de cuviinţă să dezvolt mai pe larg acest subiect şi în scris. 

 Încă din vremuri imemoriale omul a încercat să-şi explice fenomenele naturale înconjurătoare, 

mai apropiate sau mai îndepărtate. Însă stelele, Soarele şi Luna nu puteau fi atinse, simţite, palpate, 

ci doar… observate. Dacă un nor se putea străbate într-o ascensiune pe munte, putând fi astfel 

înţeles, la stele nu se putea ajunge. Aşa s-a născut o preocupare nouă, monitorizarea vizuală a 

cerului, ce, treptat, s-a transformat în ştiinţa astronomiei. 

 Dar, la ce este bună astronomia? De ce există astronomi? De ce stau unii oameni mereu cu 

ochii pe cer? Am structurat răspunsul în trei părţi fundamentale, privind rolul şi aportul astronomiei 

în dezvoltarea umanităţii, găsind utilităţi practice dar şi de natură spirituală. 

 Orientarea în timp şi spaţiu 

 O primă necesitate a astronomiei ţine de prevederea perioadelor de timp mai reci sau mai 

calde, din motive ce ţineau de agricultură sau transhumanţă. Aşa a fost descoperită succesiunea 

anotimpurilor (strâns legate de poziţia pe boltă a Soarelui), ce a dus în mod natural la apariţia 

calendarului, atât de necesară în societate (cronologia evenimentelor) sau pentru desfăşurarea 

anumitor activităţi. 

 Astronomia a produs şi câteva reforme ale calendarului (Iulian, Gregorian) ce au urmărit să 

repună în acord poziţia adevărată a Soarelui de pe cer cu anotimpurile, ce se tot decalau din cauza 

precesiei echinocţiilor (alt fenomen astronomic). 

 Atunci când relaţiile economice s-au dezvoltat, au început şi lungile călătorii pe mare sau pe 

uscat. Cum pe vremuri nu exista GPS, omul primitiv s-a folosit de imuabilitatea miilor de sclipiri 

nocturne. Stelele i-au devenit ghizi de nepreţuit în mijlocul mărilor sau al deşerturilor. 

 În epoca modernă şi contemporană, această orientare cu ajutorul obiectelor de pe boltă 

continuă, prin folosirea unui sistem internaţional de referinţă al cerului bazat pe quasari – nucleele 

unor galaxii foarte îndepărtate. Nu mai trebuie să menţionăm că toate manevrele executate în spaţiu 

au repere cereşti astronomice. 

 Revenind la timp, nu este o întâmplare că primul ceas cu pendul a fost inventat de către 

astronomul Christiaan Huygens (în anul 1656). În zilele noastre, chiar dacă există ceasuri atomice 

de mare precizie, serviciul orei exacte ţinut de către IERS (parte a UAI – Uniunea Astronomică 

Internaţională) mai adaugă corecţii periodice de timp, aşa-zisele secunde de legătură (leap seconds). 

Aceste corecţii apar din cauza neuniformităţilor  (infinitezimale, ce-i drept) observate în rotaţia 

Pământului (raportat la repere cosmice). 

 Concluzia: Fără astronomie, nu am şti unde ne aflăm (nici pe Pământ, coordonate 

geografice, şi nici în spaţiu, pe orbită). Fără astronomie, nu am cunoaşte nici în ce dată, an, zi, sau 

oră ne aflăm! 

 Chiar şi în zilele noastre, astronomia vă poate orienta, dacă nu mai aveţi baterie la telefon 

(GPS) sau dacă aţi rătăcit busola: Steaua polară vă va arăta oricând calea! 

 Predictibilitatea fenomenelor cereşti. Omul cavernelor (supus poveştilor cu zei şi eroi 

legendari) urmărea înfricoşat schimbarea aspectului cerului, ori la intrarea în atmosferă a vreunui 
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bolid, ori la apariţia unei comete mai spectaculoase, sau mai rar... atunci când Soarele era mâncat de 

Lună: Nu este de mirare că unele fenomene cereşti au îngrozit umanitatea încă de la începuturile 

sale.  

 În zilele noastre, astronomia prevede (chiar de pe timpul babilonienilor) cu succes, mai toate 

fenomenele astronomice ce în trecut înspăimântau omenirea - intensificarea activităţii unor curenţi 

meteorici („ploile de stele căzătoare‖), eclipsele de Lună sau de Soare, conjuncţiile strânse între 

planete (apropieri aparente), ivirea pe cer a unei comete mai spectaculoase. Astronomia ne explică 

nu doar natura reală a corpurilor cereşti ci şi evoluţia lor. 

 Astronomii monitorizează asteroizii potenţiali periculoşi, cei ce ar putea impacta în viitor 

Pământul. Iată cum, astronomia ar putea salva de la extincţie întreaga specie umană, dacă am 

cunoaşte cu zeci sau sute de ani înainte inerenţa unui astfel de fenomen – am avea timp să deviem 

asteroidul, sau să îl dezintegrăm. Cât priveşte asteroizii mai mici în dimensiuni, ce ar putea distruge 

un oraş, atunci populaţia ar putea fi prevenită şi evacuată la timp - s-ar salva iarăşi vieţi. 

 Monitorizarea vântului solar şi a interacţiunii sale cu centurile de protecţie Van Allen ţine tot 

de astronomie. Astfel, putem estima densitatea de particule din vecinătatea Pământului cât şi gradul 

lor de periculozitate asupra astronauţilor (ISS, diverse misiuni) dar şi asupra pasagerilor din avioane 

aflate la peste 8 km altitudine deasupra regiunilor polare (avioane cărora le este imediat deviată 

ruta). Această „meteorologie‖ spaţială este utilă şi în gestionarea sateliţilor artificiali.  

 Notăm şi faptul că în timpul unor erupţii solare memorabile (ce-i drept mai rar), curenţi de 

intensitate mare se pot induce în conductori, perturbând transportul energiei electrice, mai ales la 

latitudini apropiate de poli.  

 Am tot amintit de părţile negative, să ne despărţim de vântul solar şi cu o impresie mai 

frumoasă, el fiind responsabil şi de faimoasele aurore polare (boreale sau australe), acele perdele de 

lumini colorate ce unduiesc cerul latitudinilor înalte. 

 Concluzia: Fără astronomie, specia umană ar putea dispărea total în urma unui impact de 

proporţii cu un asteroid sau o cometă. Fără astronomie, cerul ne-ar lua prin surprindere şi ne-ar 

speria cu fiecare ocazie prin eclipse, comete, meteori. 

 Înţelegerea Universului 

 Astronomia conturează şi întregeşte paradigma în cadrul căreia ne desfăşurăm întreaga 

noastră viaţă de muritori sub stele. Ea ne relevă nu doar locul nostru în Univers, ci şi devenirea 

acestuia. De la Big-Bang, către multitudinea de posibilităţi reieşite din lumea cuantică în lumea 

macroscopică, la comete, asteroizi, planete, nebuloase, stele şi galaxii. Fără astronomie nu am şti că 

ne aflăm pe una din planetele unui sistem solar ce face parte, la rândul său, dintr-o galaxie, ce la 

rândul ei se pierde în miliardele de  galaxii ce alcătuiesc, în prezent, universul observabil. 

 Astronomia ne oferă o conştiinţă cosmică privind rolul nostru ca specie dornică de cunoaştere 

şi expansiune în Univers. Această cunoaştere are un rol axiologic, deoarece omul se raportează, 

astfel, la o scară cosmică, căpătând conştiinţa propriei sale existenţe integrate într-un mecanism 

mult mai vast şi mai complex. 

 Astronomia a impulsionat şi explorarea spaţiului cosmic. Cunoaşterea sistemului solar a creat 

o stare de aşteptare al cărui răspuns a fost explorarea directă, prin sonde spaţiale şi cu vehicule 

robotizate, a sistemului solar. Datorită astronomiei ce a observat în detaliu formaţiunile de relief 

lunare, omul a visat ulterior să păşească pe Lună şi chiar a realizat acest lucru (sper să se mai 

repete). Astronomia a oferit, totodată, şi sistemele de coordonate cereşti folosite şi în spaţiul cosmic. 

Să nu uităm, fără un calcul privitor la efemeridele satelitului nostru, racheta nu ar mai fi nimerit 

Luna! De altfel, echipajul norocos al misiunii Apollo 13 a reuşit să se întoarcă pe Pământ datorită 

observaţiilor astronomice de pe Pământ, ce i-au confirmat poziţia. 

 Revenind în viitor, cine ştie, poate cu trecerea timpului vom coloniza şi alte lumi, iar specia 

umană se va răspândi peste tot în galaxie – într-o galaxie în care astronomia oferă poziţia precisă a 

fiecărei stele, nebuloase, roi stelar. 

 Importanţa culturală a astronomiei nu poate fi uitată, pornind de la miturile anticilor şi 

ajungând la explorarea spaţiului cosmic real sau... imaginar. Fără astronomie, nu ar fi existat, de 

exemplu, nave spaţiale ficţionale (SF), călătorind printre stele, folosindu-se de cartografierea 
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stelară. Fără astronomie, toate aceste navete spaţiale s-ar fi rotit în jurul Pământului, cum, de altfel, 

tot universul ar fi făcut-o (universul geocentric al lui Ptolemeu). O altă componentă importantă a 

astronomiei vizează diseminarea informaţiilor către marele public, atât prin mass-media (ştiri, 

articole, emisiuni, documentare) dar şi prin cluburile, asociaţiile şi  Observatoarele astronomice, ce 

aduc, astfel, ştiinţa astronomiei mai aproape de oameni.  

 Concluzia: Fără astronomie, am crede şi acum că Pământul este plat şi stă pe cocoaşa unei 

balene iar tot Universul se roteşte în jurul nostru. Fără astronomie, am avea un Univers extrem de 

mic rezumat la Pământ. Fără astronomie, nu ne-am cunoaşte locul în univers, de unde venim şi 

încotro mergem (devenirea universului). 

 Valoarea unei observaţii astronomice 

 Amintind faptul că înregistrarea fenomenelor de pe bolta cerească are sens doar dacă este 

corelată cu timpul (ora exactă), trebuie să punctez faptul că orice observaţie astronomică are o 

valoare intrinsecă, deoarece observaţiile din prezent conţin în ele elemente ce pot fi utile în viitor. 

Nu de puţine ori, noilor asteroizi descoperiţi li s-a calculat o orbită mai bună cu ajutorul unor poziţii 

identificate în observaţii... înregistrate în trecut.  

 Exagerând, ne amintim de expansiunea universului şi micşorarea universului observabil. 

Astronomii de peste milioane de ani (dacă vor mai exista) nu vor mai vedea galaxiile îndepărtate 

vizibile acum, şi singura lor şansă de a cunoaşte ar fi observaţiile noastre din prezent (ei ar practica 

astfel o arheologie astronomică). Am exagerat un pic, recunosc, însă o bază bună de observaţii va 

asigura întotdeauna o predicţie mai bună a oricăror fenomene ulterioare. 

 Observaţiile astronomice şi interpretarea lor au condus şi conduc la descoperiri despre 

univers, ce-i drept ce nu au toate o aplicabilitate imediată. Ele devin, astfel, parte a acestui mare 

patrimoniu uman al cunoaşterii. Niciodată nu se poate şti cum o teorie aparent izolată de realitatea 

concretă poate să devină implementată în viaţa de zi cu zi sau să interacţioneze productiv cu alte 

teorii. Cine bănuia că o curiozitate a secolului 18, precum electricitatea, va deveni o necesitate a 

secolului 21? Studiul materiei întunecate poate duce (de ce nu?) la noi sisteme de propulsie (peste 

zeci, sute de ani). Însă această componentă de potenţialitate nu poate fi cuantificată. 

 Observarea planetelor din sistemul solar a condus la primele legi de mişcare şi la descoperirea 

legii atracţiei gravitaţionale de către Isaac Newton (publicată în 1687). Înţelegerea universului a 

continuat, prin studii asupra naturii luminii şi a gravitaţiei, conducând, într-un final, la Teoriile 

Relativităţii ale lui Albert Einstein (1905-1915) – confirmate prin observarea unei Eclipse de Soare 

(în 1919) sau prin observarea precesiei periheliului planetei Mercur. Iată cum, în lumina stelelor se 

ascunde, de fapt, şi... energia electrică (unele centrale electrice utilizând energie nucleară pe baza 

celebrei ecuaţii E = mc
2
). Astronomia este o ştiinţă inter-disciplinară, cu multe ramificaţii în mai 

toate domeniile activităţilor umane. Să nu uităm că vorbim despre regina ştiinţelor, ce înglobează 

armonios fizica, matematica, chimia, biologia, geodezia. Iată câteva din elementele vieţii de zi cu zi, 

ce îşi datorează existenţa, în mare parte, astronomiei: 

 Ceasurile cu pendul (folosite în calcularea longitudinii geografice pe mare), Camerele CCD 

(asemănătoare cu cele din telefoanele mobile), tehnologia WiFi şi scanerele cu raze X, sistemul 

GPS, sunt câteva implementări cotidiene rezultate în urma interacţiunii nemijlocite cu astronomia. 

Puţini cunosc faptul că tehnicile folosite în medicină pentru detecţia anumitor boli sunt rezultanta 

muncii (şi a) unor astronomi specializaţi în detecţia undelor radio (din domeniul microundelor). 

 Era să uit, tot astronomia caută şi exoplanete asemănătoare pământului, acolo unde, la zeci, 

sute de ani-lumină depărtare o viaţă asemănătoare cu a noastră s-ar fi dezvoltat.  

 Concluzia: Fără astronomie, am fi lipsiţi de repere nu doar spaţio-temporale, ci şi culturale, 

fizice şi chiar metafizice. Fără astronomie, anumite tehnologii nu ar mai fi fost dezvoltate. Fără 

astronomie, am fi fost orbi în toate lungimile de undă ale universului! 

 Oricine poate participa 

 La finalul acestei pledoarii pro astronomie, vă amintesc că orice om poate practica astronomia 

ca o pasiune, începând cu învăţarea constelaţiilor! De ce să învăţăm constelaţiile?  

 În cazul apariţiei pe boltă a unei stele noi (nove sau supernove) ce va strica o anumită 

constelaţie, cunoscându-i forma anterioară vă veţi putea bucura pe deplin de eveniment!  
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Ceilalţi oameni nu se vor bucura cu adevărat, pe deplin, niciodată, de acea novă sau supernovă, 

neavând la ce se raporta – necunoscând cum arăta înainte constelaţia respectivă. 

 Mai mult, dacă observaţi un fenomen luminos pe boltă (intrarea în atmosferă a unui bolid, 

meteoroid) îl veţi putea raporta folosindu-vă  şi  de  constelaţii... (de exemplu, bolidul s-a aprins din 

dreptul stelei Alfa Lyrae şi a dispărut cu fragmentare în dreptul stelei Altair din constelaţia Acvila). 

Nu uitaţi să corelaţi observaţia dvs. cu timpul, notându-vă ora exactă. Ulterior, puteţi contribui chiar 

la identificarea meteoritului, raportând ce aţi văzut (la Observatoarele Astronomice sau Organizaţia 

Internaţională de Meteori etc.).  

 În ce altă ştiinţă veţi întâlni atât de mulţi pasionaţi amatori practicanţi ai acele ştiinţe? Nu prea 

există fizicieni amatori, sau geneticieni amatori. În schimb, există comunităţi largi de astronomi 

amatori ce  efectuează observaţii astronomice de o reală valoare la meteori, stele duble, stele 

variabile etc. Astronomia devine, astfel, şi un hobby nu doar foarte plăcut, ci şi util - fiind ştiinţa cea 

mai accesibilă. Mai mult, astronomia uneşte oamenii, creând punţi de legătură între continente, 

culturi şi civilizaţii, prin programe de observaţii comune, desfăşurate, uneori, sub forul UAI (al 

Uniunii Astronomice Internaţionale). Această cooperare internaţională se face simţită şi în cadrul 

olimpiadelor astronomice sau, de ce nu, în timpul diverselor tabere astronomice (star party) ce 

reunesc astronomii amatori, şi nu numai, de pretutindeni. 

 Concluzia: Astronomia a impulsionat şi alte sectoare ale activităţii umane, ajutând la 

dezvoltarea de noi tehnologii, sau asistând altele. Astronomia este regina ştiinţelor, fiind şi cea mai 

accesibilă dintre ştiinţe, ea se adresează tuturor. Nu îţi trebuie decât ochiul liber şi cerul senin de 

deasupra noastră! 

 Recapitulare – La ce este bună astronomia? – ora exactă, puncte cardinale, navigaţie, timp, 

calendare, date, cronologie, anunţarea diverselor fenomene cereşti, alertarea populaţiei în cazul unui 

impact cu un asteroid sau cometă, monitorizarea vântului solar, aurore polare, navigaţia aero-

spaţială, sateliţii GPS şi nu într-un final… cunoaşterea Universului. 

 Cer senin şi ceasuri bune! 
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ASTRONOMY, AN EVER-CONTEMPORARY ANCESTRAL NECESSITY 

 

 This is an article on the usefulness of astronomy, an approach to this beautiful science.  

What is astronomy used for? First of all, through astronomical methods we can determine the time 

(calendars, time keeping) and space orientation. Another utility of astronomy is the prediction of 

future celestial phenomena, ranging from meteors to the moon or sun eclipses.  

 Events with a more direct and catastrophic impact are also announced by astronomers, such as 

possible asteroids in danger of colliding with the Earth, or solar wind intensification, which would 

have effects in the disruption of artificial satellites or even the extinction of the human species. 

 Some other influences of astronomy that have led to the development of new technologies - 

CCD cameras (similar to mobile phones), WiFi technology and X-ray scanners, and the GPS 

system, are some common implementations resulting from the un-intertwined interaction with 

astronomy. The patrimony of knowing humanity is enriched by the understanding of the universe 

and our place in the galaxy, through knowledge that shapes our cosmic evolution.  

 Without astronomy, we would be deprived not only of space-time, but also cultural, physical 

and even metaphysical features. Without astronomy, certain technologies would never have been 

developed. Without astronomy we would have been blind in all the wavelengths of the universe! At 

the end of this pro astronomy pleading, I would like to remind you that any man can practice 

astronomy as a passion. 
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